
  اصل شمول و عدم شمول

  مقدمه 

د شمرده شوند،   ي را که با   يياي، مجموعه اش  ي شمارش يليم، در حل مسا   يدي د قبلهمان طور که در     

م کرد و با استفاده از اصل جمع، جواب مساله يرمجموعه قابل شمارش جدا از هم تقس      ي توان به چند ز    يم

شه کار سـاده  يقابل شمارش جدا از هم، همرمجموعه يک مجموعه به چند زيم ياما تقس . را به دست آورد   

 ـيم؛ سپس ي شوين فصل با اصل شمول و عدم شمول آشنا ميدر ا. ستي ن يا  ـ گياد م  ـم چگونـه ا يري ن ي

  . ميمشکل را حل کن

|||||| جدا از هم باشند،      ي دو مجموعه متناه   Bو   Aاگر   BABA  جدا از   B و   Aحال اگر   . ∪=+

||هم نباشند،  BA∪م؟ ي را چگونه حساب کن  

  

  

  

  : مي باشند داري دو مجموعه متناهB و Aاگر 

( )1 | | | | | | | |A B A B A B∪ = + − ∩  

  



 نفر به هـر  10 نفر به زبان فرانسه و 17 نفر به زبان انگليسي،   21 نفري،   30 در يک کلاس     .1مثال  

از ايـن دو زبـان صـحبت    در اين کلاس چند نفر هستند که به هيچ يک . دو زبان مي توانند صحبت کنند    

  نمي کنند؟

 مجموعه ي افرادي باشند که به ترتيب به زبان انگليسي و فرانسه صـحبت  F و  E فرض کنيد    .حل

28101721 داريم)1(با استفاده از فرمول. مي کنند =−+=−+= FEFEFE UU  .بنابراين  

  . نفر به هيچ يک از دو زبان انگليسي و فرانسه صحبت نمي کنند30 – 28 = 2 

   باشد؟3020 يا4010 وجود دارد که مقسوم عليهn چند عدد طبيعي مانند .ثالم

.  باشــند3020 و4010 بــه ترتيــب مجموعــه ي مقــسوم عليــه هــايB و A فــرض کنيــد .حــل

404040. را مــي خواهــدBAUلهامــس 5210 306030 و=× 5220 2414141، بنــابراين=× =×=A 

، مقـــسوم 3020 و4010همچنـــين مـــي دانـــيم هـــر مقـــسوم عليـــه مـــشترک. B=×3161و

30403040عليـــــــه 52)20,10gcd( ــد=× ــي باشـــــ ــس .  مـــــ . BAI=×3141پـــــ

230131413161412پس =×−×+=BAU            4010 عدد طبيعـي وجـود دارد کـه مقـسوم عليـه 

  . مي باشند3020يا

  اصل شمول و عدم شمول 

 ـ       يم چگونه تعداد اعضا   يديدر بخش قبل د     ـ ي اجتماع دو مجموعه را حـساب م حـال اگـر    . مي کن

  م؟ يد بکنيم، چه کار بايوعه را حساب کن اجتماع سه مجميم تعداد اعضايبخواه

  .  باشندي، سه مجموعه متناهC و A ،Bد يفرض کن

|)(||||||| CBACBACBA ∩∪−+∪=∪∪  



|)()(||||| CBCACBA ∩∪∩++∪=  

|||||||| CBABA +∩−+=  

|)()(||)||(| CBCACBCA ∩∩∩+∩+∩−  

|||||||||||||| CBACBCABACBA ∩∩+∩−∩−∩−++=  

  مين داريبنابرا
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   بخش پذير است؟5 يا 3، 2 وجود دارد که بر 1000بيعي کوچک تر يا مساوي  چند عدد ط.مثال

قبل از اين که به حل مسئله بپردازيم سه نکته را که در حل مسئله بـه مـا کمـک مـي کننـد                      

  .يادآوري مي کنيم

 است برابر است باn که کوچک تر يا مساوي با kتعداد مضارب طبيعي  .1
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ر     k که بر    nکوچک تر يا مساوي      و   mبزرگ تر از    تعداد اعداد طبيعي     .2  بخش پذيرنـد برابـ
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 ,b  ،([a و aم . م.  بخش پذير است اگر و فقط اگر بـر ک b و a بر دو عدد xعدد طبيعي  .3

b]) ،بخش پذير باشد.  

  :، تعريف مي کنيمk به ازاي هر عدد طبيعي .حل
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532پس در اين مثال BBB UUرا مي خواهيم حساب کنيم .  
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  : داريم2حال طبق فرمول 
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  .734له برابر است با آپس جواب مس

هر . ه اند دانش آموز در سه امتحان فيزيک، شيمي و رياضي شرکت کرد100 در يک مدرسه .مثال

 نفـر در امتحـان   75 نفـر در امتحـان فيزيـک،    92در بين آنها . نفر در هر سه امتحان شرکت کرده است    

 54 نفر در هر دو امتحان فيزيک و شـيمي،          65حداکثر  .  نفر در امتحان رياضي قبول شده اند       63شيمي،  

دانش آموزاني کـه در  . اند نفر در امتحان هاي شيمي و رياضي قبيول شده       48نفر در رياضي و فيزيک، و       

  هر سه درس قبول شده اند حداکثر چند نفر مي توانند باشند؟



، به ترنيب مجموعه ي افرادي که در امتحـان هـاي فيزيـک، شـيمي و        Rو   P  ،C فرض کنيد    .حل

RCPله حداکثر مقدارامس. رياضي قبول شده اند، باشند IIرا مي خواهد .  
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  . نفر در هر سه آزمون قبول شده اند37بنابراين حداکثر 

ــال ــه ي.مثـ 204321 معادلـ =+++ xxxx   ــوري ــه طـ ــحيح دارد بـ ــواب صـ ــد جـ ، چنـ

51که 1 ≤≤ x،72 ≤≤ xo ،84 3 ≤≤ x62 و 4 ≤≤ x؟  

61، به ترتيب شرط هاي4c و 1c،2c،3c فرض کنيد  .حل ≥x،82 ≥x،93 ≥x74 و ≥xباشند  .

204321 مجموعه ي جواب هاي معادله ي      Sهمچنين   =+++ xxxx  11 با شرايط ≥x،o≥2x،43 ≥x 

24و ≥xله مقدارامس.  باشد)( 4321 ccccNرا مي خواهد .  

  :مي دانيم
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  ينبنابرا. همچنين امکان ندارد بيش از دو شرط با هم اتفاق بيفتند
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قبل از حل چند مثال ديگر، چند نماد براي ساده تر بيان کردن اصل شمول و عدم شمول معرفـي           

  مي نويسيم. مي کنيم
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  و به طور کلي،
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. وض انجام مـي گيـرد  شرط مفر  p تايي از گردايه ي      kکه در آن مجموع روي همه ي انتخاب هاي          
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pجمعوند است .  

 

 


